

# LA TARDE

AÑO XXII

DE LORCA

N.º 5.934

FUNDADOR Y DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS : REDACCIÓN: AVENIDA DE LA ESTACIÓN :

Sábado 15 de Noviembre de 1930

## TEATRO GUERRA

Temporada Cinematográfica  
función extraordinaria para hoy:

### El secreto de una hora

El Domingo próximo:

### MI TIA DE MÓNACO

por la bellísima protagonista de "¡DIOS JUVENTUD!", CARMEN BONI.

La iniciativa de "NOSOTROS"

### Nuestra adhesión incondicional

Nuestro distinguido amigo y compañero don César Falcón, director del semanario político de izquierda «Nosotros», ha tenido una feliz iniciativa, expresada en la carta que del ilustre compañero recibimos, copiada a continuación.

Sr. Director de LA TARDE DE LORCA

Mi distinguido compañero: Las recientes medidas represivas contra los periódicos y escritores de izquierda, adoptadas, según se dice, contra el parecer constante del fiscal del Supremo, y en algunos casos, como en las recogidas anticipadas a la fecha de salida de los números, y la prisión preventiva de los directivos, redactores y colaboradores, así como las multas, las fianzas metálicas y las suspensiones de los periódicos, han creado un estado de extrema peligrosidad para la Prensa, los periodistas y las empresas periodísticas de España.

En esta emergencia de suma gravedad para la Prensa española, «Nosotros» cumple un deber de conciencia asumiendo la iniciativa de invitarle a una reunión en Madrid, de toda la Prensa española de izquierda de todos los matices políticos—la más directamente amenazada por el peligro—, para estudiar el caso y adoptar, sin carácter político ninguno, una actitud de conjunto en defensa de la li-

bertad y la seguridad del periodismo. Esta reunión puede realizarse el sábado, 29 del presente, y a este efecto hoy mismo me dirijo al señor presidente del Ateneo de Madrid rogándole nos facilite los medios de realizarla.

Esperando su conformidad y su asistencia, me es grato repetirle de usted atento amigo y compañero, que estrecha su mano, por el Comité de Redacción, CESAR FALCON.

Se hundió al peso de sus gravísimas culpas la desdichada dictadura de Primo de Rivera y vino el Gobierno del General Berenguer prometiendo el restablecimiento de la normalidad constitucional. En suspenso estaban las garantías constitucionales, y en suspenso siguieron. El rigor de la censura del Gobierno Berenguer, no fué menor que el empleado por la del anterior Gobierno; de algún modo hay que designarlo—. Se puso en vigor al cabo de muchos meses el derecho de reunión; se levantó al fin la censura, pero es el caso que mientras se ha estado tolerando que la insensatez de los upetistas se desborde en mítines por distintas regiones de España, en diferentes poblaciones de la provincia de Murcia y de Andalucía, las autoridades han negado el permiso para celebrar actos políticos a los republicanos, y la Prensa de iz-

quierdas viene soportando atropellos y vejámenes sin respeto al derecho que la constitución otorga y amparándose en Código faccioso por estar hecho por un Poder dictatorial hundido por intolerable.

Representa ese Código en cuanto a la Prensa se refiere, un espíritu absolutamente retrógrado sin otra tendencia que la de matar la libertad de pensamiento. Otorga facultades tales a las autoridades judiciales, que pone en manos de las mismas todos los órganos de opinión que en España se publican; y cuando el Gobierno Berenguer viene a restablecer los derechos que nos otorga una Constitución arcaica, lo prueba dejando en vigor el Código del 28 y contra el parecer manifiesto del señor Fiscal del Supremo, se persigue a la Prensa, se recojen las ediciones de los periódicos, se encarcela a los periodistas, se hace en fin, en perjuicio de éstos, más que hizo la censura, todo a favor del articulado del Código en cuestión. Demostrada está la generosidad del ilustre Marqués de Xauen suprimiendo la censura; demostrando su ferviente constitucionalismo, dejando en vigor un Código hecho a espalda del país en sentido absolutista en cuanto se refiere a la Prensa.

¿Hacia la normalidad de qué constitución va el Sr. Berenguer? ¿Es de la que engendró la desdichada Asamblea rechazada enérgicamente por España entera? Aquél engendro de Constitución, vergüenza de pueblos que se llaman libres, no perseguía otra cosa que matar el espíritu liberal del país. Y no trata de otra cosa el Gobierno que nos rige, dado su proceder contra los periódicos, porque es el caso que todos estos rigores, este insoportable despotismo, sólo se emplea contra la Prensa de las izquierdas. Luego lo que se pretendía al ofrecer la cacareada normalidad constitucional, no era sostener el derecho a la emisión de las ideas, sino la sumisión incondicional al régimen vigente.

Por eso aplaudimos sin reservas la iniciativa del querido colega madrileño «Nosotros»; por eso nos adherimos con todo entusiasmo a su proposición. Es justo, necesario, urgentísimo, que la Prensa de las izquierdas se una fuertemente para defender el derecho a propagar sus ideales, a defenderlos contra el despotismo de las derechas a quien nadie pone trabas; contra los abusos, contra las imposiciones injustas y tiránicas.

Reciba nuestra adhesión leal, franca y firme el valiente semanario «Nosotros», y nuestra aprobación incondicional a cuanto se acuerde en esa Asamblea por la voluntad de todos.

Hay que celebrarla, compañeros; hay que formar un frente fuerte y vigoroso contra nuestros enemigos. Todos para uno, y uno para todos.

JUAN DEL PUEBLO

¿Quiere usted imprimir folletos, memorias o libros?  
Pues visite la Imprenta de  
LA TARDE

### La juventud y la política

## Una conversación con Ramón Pinillos, el Director y vendedor ambulante del semanario "REBELION"

Ramón Pinillos, Juventud plena de menos de treinta años. Más de un lustro le falta aún para cumplirlos. Inteligente. Hay en sus ojos vivos, de aguda y penetrante mirada, una fuerza admirable. Crespo y desordenado el cabello, ronca la voz de tanto gritar, Pinillos, con un puñado de audaces compañeros recorre las calles de Madrid atronando con su anuncio vibrante, lleno de luz que casi oscurece la luminaria multicolor de los anuncios en la noche ciudadana:

—¡Rebelión! ¡Ha salido Rebelión!

Todo Madrid conoce a este grupo juvenil y decidido y a su capitán a su bravo capitán Ramón Pinillos, cerebro creador y brazo principal de una idea no por extremada menos digna de simpatía y elogio. Todo Madrid los conoce y aun los presiente, porque muchas veces, en calles en terrazas, en paseos los ha visto aparecer, sosteniendo bajo el brazo un montón de periódicos y quebrando el aire con su grito de guerra:

—¡Rebelión! ¡Ha salido Rebelión!

Hace tres años, no más, Ramón Pinillos corría aventuras sorprendentes en países remotos a donde fué llevado de su sed infinita de emociones, para observar con la agudeza de su espíritu, hombres, cosas y costumbres exóticas. Hace dos años que regresa de Rusia, de la Rusia roja con el caudal de un idioma bien aprendido y de unas enseñanzas políticas bien recogidas. Hace un año que dirige en Madrid una publicación de empaque trascendental: la «Revista de criminología y psiquiatría forense», que tenía su sede en la Universidad Central y a la que aportaron su sabiduría especialistas eminentes. Ahora, este muchacho cordial, culto, inteligente, que tiene mucho de visionario, nos asombra de nuevo por el gran empuje y la firme decisión que animan su última

obra: la fundación y el desarrollo del semanario «Rebelión».

En un café céntrico, refugio de periodismo joven, de figuras universitarias y de familias burguesas, Ramón Pinillos suspende momentáneamente su trabajo. Da paz a la estilografía, aparta hacia un lado el montón de cuartillas de revistas, de libros, y prende a la vez fuego en su cigarrillo y en su palabra apasionada, vibrante.

—«Rebelión» es la realidad de un sueño acariciado durante meses, quizá años. Es la unión, que yo creo imprescindible, de la política y la Universidad. En la Universidad nació el propósito; a los muchachos que me ayudan en esta tarea desinteresada los conocí en la Universidad. Ello es lógico. La juventud que en las aulas cívicas adquiere el conocimiento profundo de las diversas ramas del saber tuvo siempre, por su simple conciencia ciudadana, ideas políticas, manifestadas ostensiblemente en muchas ocasiones. Pero las circunstancias de los últimos años han convertido en imprescindible realidad lo que antes sólo fué romántico idealismo.

—Una nueva conquista de la Dictadura para la libertad, claro.

—Naturalmente. La Dictadura, que ha mantenido a España durante más de seis años vergonzosos en un estado lamentable de aherramiento de todos los derechos del hombre y del ciudadano, no podía menos que producir en la juventud, de suyo liberal, el efecto más vigoroso.

—¿Y al concluir la Dictadura?

—Entonces ha sido cuando verdaderamente se ha hecho absolutamente necesario un órgano de orientación, de opinión, en el que se aunasen y concretasen los propósitos juveniles. Después del largo tiempo en que las conciencias populares su-

## CLINICA SANATORIO

(CON INTERNADO)

Situada en las Alamedas, a cargo del

## DR. MIGUEL MARTINEZ MINGUEZ

Especialista en enfermedades de los ojos :- Ayudante durante cinco años de la Clínica Oftalmológica de la Facultad de Medicina, de Madrid, y del sabio Profesor Doctor MÁRQUEZ, Catedrático de dicha Facultad

Consulta de 11 a 2.-Lorca

## DOCTOR ANTONIO ROS

Oculista

EX AYUDANTE DEL DOCTOR POYALES  
EX-MEDICO AGREGADO DE LOS HOSPITALES DE  
SAN JOSE Y SANTA ADELA Y DEL NIÑO JESUS, DE MADRID  
EX-PENSIONADO EN LA INDIA Y EN EGIPTO.

CONSULTA DE 11 A 2

SAGASTA, 13

CARTAGENA